

绝密★启用前

安徽专版 2023—2024 学年(上)高二年级阶段性测试(一)

语 文



考生注意：

1. 答题前, 考生务必将自己的姓名、考生号填写在试卷和答题卡上, 并将考生号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用铅笔把答题卡对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后的, 将本试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题, 19 分)

阅读下面的文字, 完成 1~5 题。

材料一:

人存在于世, 同时涉及“用”的问题。按庄子之见, 广义之“用”可以区分为两类: 对他物之“用”与对自身之“用”。对他物或他人无用, 对自我则可能有大用。庄子以大树为例, 对此作了阐释。被作为社神的大树(栎社), 其大可供数千头牛遮阴, 树干之围超过百尺, 高数十丈, 然而, 大匠(匠石)却看也不看一眼。为什么? 因为其材质不行, 以此造船, 则船沉; 以此制器, 则器毁。然而, 正由于它无用于制器, 因而可以免于被砍伐, 获得长寿。在此, 大树无用于人, 却有用于己。

“用”具有价值的意义, 有用意味着有价值。从哲学的层面看, 对他人或他物之用, 属于外在或工具意义上的价值(用), 对自己之用, 则表现为内在的价值。就大树而言, 能被制器, 是外在或工具意义上的价值, 自身生命长久, 则是其内在价值。对无用于外物而有用于自身的肯定, 同时表现为对事物内在价值的确认。庄子以树喻人, 将无用于他人和社会, 视为达到人的内在价值的前提, 无疑有其消极的一面, 但对内在价值的肯定, 则无疑又从实质的方面体现了对人的关切。

前面主要借匠石对大树的评价, 阐发相关看法。以此为背景, 庄子继续以寓言的形式, 借树喻人, 对人生之用作了进一步考察。按大树之见, 树若为果树, 则一旦果实成熟, 就会遭到各种形式的采摘, 由此伤及枝干, 最后甚至夭折, 这是其“有用”带来的后果。一般事物也无不如此。为避免此类归宿, 大树久求无用, 历尽劫难, 九死一生, 终于达到了这一目的(对他人的“无用”), 但后者恰好又成就了自己的“大用”。大匠曾轻蔑地称栎社为“散木”, 栎社则以大匠为几死之“散人”, 并反唇相讥。

如庄子所言, 栎社的自保方式, 确实与众不同。这里涉及人的存在与外在名利、外在价值

与内在价值的关系。名利对人而言是身外之物，它们不仅无助于维护人的生命存在，而且常常会对人的生存产生消极影响。由此，以超越名利的方式维护人的生命存在，便构成了自然的选择。在以“无用”为“大用”的背后，是对生命和存在价值的肯定。“用”同时呈现为广义的价值或“利”，在庄子看来，能为他物所用，仅仅只是外在之利，唯有能够维护个体生存的，才是内在价值或内在之利。通过“求无所可用”而使自身生存于世，意味着超越外在之利而实现内在之利。如前所述，这一看法固然体现了对人的生命存在的肯定，但同时却忽视了人的能力和人的创造性所具有的价值意义；依照“无用”与“大用”的以上逻辑，人的能力和创造性均属外在之用，对人的存在也相应地主要呈现负面的意义。对“用”与“无用”关系的如上看法，无疑包含消极的一面。

（摘编自杨国荣《世间之“在”——〈庄子·人间世〉的主题及其内蕴》）

材料二：

人们以不同的方式利用事物，会使事物显示出差异性和多样性。一般来说，事物都有其自身的特性和作用，但人类对事物利用的多少、利用程度的高低，不仅在于事物本身，而且也同人们看待事物的眼光、认识事物的功用和作用有关，同人类使用事物的方法和技能有关。庄子同惠施围绕事物有用和无用发生了争论。对于庄子的说法，惠施以“无用”为由加以否定。对此，庄子进行反驳。在庄子看来，惠施所谓东西的无用，其实不是东西本身无用，而是惠施自己不会用，如果他会用，一种东西不仅有用，而且还是大用。《庄子·逍遙游》记载，惠施告诉庄子，说魏王送他的葫芦种子结出了巨大的葫芦，他无论如何想去用它都没法用，他就把它砸掉了。庄子批评惠施这是由于他不善于使用大的物件。庄子举出宋国人有一个让手不被冻裂的药方，这家人代代只会用它在水中漂洗棉絮而挣得少量的钱，但一个人用一些钱买了这个药方将它用在吴越的水战中，使吴国获得胜利。由此可知，同是一个东西，由于人们的不同用法而使它发挥的作用差别很大。庄子说大葫芦不是它本身没有用处，而是惠施“犹有”的“蓬之心”没有使它发挥出真正的作用，为什么不用它去浮游于江湖。

《庄子·外物》记载，惠子对庄子说：“子言无用。”庄子说懂得了无用，人才可以去说什么有用。他举一个例子，大地很广阔，人们走路时所用的只是一脚之地。但其他地方对人走路来说也不是完全无用，因为将一脚之地之外的地方都挖掉并深挖，人们就无法走路。惠施承认确实如此。庄子由此得到结论说，看似“无用”的东西也是有用的。《庄子·人间世》还有“无用之用论”的例证：“庄子行于山中，见大木，枝叶盛茂，伐木者止其旁而不取也。问其故，曰：‘无所可用。’庄子曰：‘此木以不材得终其天年。’”还说：“山木，自寇也；薪火，自煎也。桂可食，故伐之；漆可用，故割之。人皆知有用之用，而莫知无用之用也。”确实如庄子所说，事物的有用与无用，是一个非常相对的说法，其表现出不同的一个原因，是人们会不会用。看似无用的东西，对会用的人来说，它不仅有用，而且还会是大用。

（摘编自王中江《“差异性”和“多样性”的世界：庄子的“物之不齐论”》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A. 材料一和材料二都谈到“用”的问题，都围绕某种事物谈论了“有用”“无用”，探究了二者的辩证关系。
- B. 材料一指出，庄子认为外在的无价值是实现内在价值的前提，作者重点批评了庄子这种思想中消极的一面。

- C. 庄子认为不同事物的差异性和多样性，是事物本身所固有的特征，而惠施对此有不同的认识且与庄子发生了争论。
- D. 材料二认为，虽然人们走路时所用的只是一脚之地，但却不能将其以外的地方挖掉，因为对自己无用的对他人却有大用。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 对他物或他人无用，对自我则可能有大用，这种“大用”使自身得到保全。
- B. 庄子认为能为他物所用，仅仅只是外在之利，外在之利必然有损于内在之利。
- C. 庄子从外在、内在的角度解读“利”，有助于读者理解有用与无用。
- D. 庄子认为事物的有用与无用是相对的说法，可见在他的世界中没有绝对的无用。
3. 下列对材料一和材料二论证的相关分析，不正确的一项是(3分)

- A. 材料一先介绍用的种类、用的价值，接着介绍庄子对人生之用的进一步考察。

- B. 材料二先论证是否有用取决于人是否会用，接着论证无用之用，思路清晰。
- C. 材料一在阐释庄子的观点、揭示其内蕴时，并非一味赞成，而是进行了辩证分析。
- D. 两则材料都采用举例论证、比喻论证的方法，使人们对庄子的观点有了更深刻的认识。

4. 有句话说“垃圾是放错地方的资源”，请结合材料二谈谈其中蕴含的哲理。(4分)

答：

5. 庄子肯定“无用于外物而有用于自身”，其积极意义和消极意义分别是什么？(6分)

答：

(二) 现代文阅读Ⅱ(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

县委常委会连夜召开，会议室里气氛有些紧张，大家一个个神情严肃，烟灰缸里烟头满满的。常委会快接近尾声了，程县长作结论：“关于对张营公社干部大吃大喝、饿死耕牛问题的处理，大家争论了半天，虽然没争出个结果，但是大家都上了一课。这个问题我们就暂时不再讨论了。散会！”

常委们走出会议室。程世平留住焦裕禄：“老焦，你晚走一会儿。”焦裕禄又坐下来。程世平说：“老焦，对张营公社干部的问题，是要处理，可牵扯到老洪，我的意见还是……”

焦裕禄说：“老程，我这次到张营公社住了两天，在六个村进行了调查，这几个村普遍缺粮、缺柴、缺草、缺钱，公社干部存在着严重的吃喝浪费行为，光用于照顾干部的统销粮就有四千多斤，所以造成了人口外流、耕牛饿死的情况，群众意见太大。我还坚持那观点，必须严肃处理，有关责任人一定要处分，不管是谁。”

程世平说：“老洪可不是一般的责任人呀！”焦裕禄说：“老程，我们刚从三年严重困难中走过来，父老兄弟正饿着肚子，可一些干部，把民脂民膏一口口吞掉，这样的干部还有没有一点良心？”

他说不下去了。老程丢给他一支烟，焦裕禄点上，使劲吸了一口。

程世平说：“老焦呵，不是我不愿意挥泪斩马谡，咱们培养个有能力的干部也很不容易呀。你想想，你为了给打成‘右派’受到处分的干部平反，四处探访，八方调查，你是爱护干部的呀！”

焦裕禄说：“爱护不是溺爱。侵吞民脂民膏的干部，是干部队伍里的害群之马，老百姓最反感。人民要的是公仆，不是吸他们血汗的老爷。”程世平说：“可你和老洪，不是一般的朋友。”焦裕禄说：“我为这事几宿没合眼了。我这条命是老洪救下来的，我这么做，心里像拿刀

子别一样啊！可是老洪是社长，不处理他，人家都拿眼盯着我呢。”

焦裕禄丢给老程一支烟，老程点上，使劲吸了一口。焦裕禄说：“老程，当年我在尉氏搞土地改革的时候，发下大誓，要让翻了身的乡亲们过上好日子。可这些年天灾人祸，乡亲们离真正的好日子还远着哪。我们干部队伍里如果蛀虫多了，老百姓就有可能永远过不上好日子啊！”

老程走后，焦裕禄痛苦万状地在办公室里踱步。他拼命抽着烟，一根接上一根。抽了一通烟，他摘下墙上挂的那把二胡。这把二胡是老洪送他的。

拉二胡时，他的眼前不断幻化出老洪的影子。焦裕禄颓然坐在藤椅上，把头深深埋下去。拉完一支曲子，抬起头来，他泪流满面。

他把二胡架在膝上，刚拉了两下，弦“嘣”的一声断了。

他回到家，推开门：“妈，俊雅，你们还没睡呀，都半夜了。”徐俊雅问：“老焦，听说你要处分老洪？”焦裕禄说：“工作上的事，家属少掺和。”徐俊雅说：“可这是老洪的事，我不能不说。”岳母说：“裕禄呀，老洪今儿个又来看我了，大老爷儿们，哭得跟个孩子似的。他心里憋屈。人家老洪可是舍出自个儿的命救过你呀。”

焦裕禄说：“妈，您知道我心里有多难受？洪哥不是救了我一回，是两回。还有一回掌子面塌方，把我们埋在里边了，洪哥带人扒开巷道，才把大伙儿救了。”徐俊雅说：“你记住了就好，咱得有良心。”焦裕禄说：“你放心，我会把这事处理好的。”岳母又一次叮嘱：“不管怎么说，老洪可不能处分！人在难处，别人送二斤高粱都得记一辈子，何况救命之恩。咱可不能让人说咱忘恩负义。”焦裕禄说：“妈，您睡。我明天开完会就去张营找洪哥。”

焦裕禄和老洪谈崩了。

老洪很激动，他脸色涨红，挥舞着手臂：“我不服！一千个不服，一万个不服！死了也不服！”

焦裕禄说：“洪哥，你坐下！”老洪愤然地说：“我问你，我不就是在馆子里多吃了几顿饭吗？同志们辛辛苦苦跟我工作，吃几顿饭有啥不行？”焦裕禄动情地说：“洪哥，这一年用在你们公社干部身上的统销粮居然有四千多斤，我真是吓了一跳啊，这不明显是多吃多占行为吗？这几个村子人口外流、耕牛饿死，你能说你们没责任吗？洪哥，牛是农民的命啊。牛死了，生产咋搞？杜瓢村的老饲养员王老四说，他最喜欢的一头大犍牛，死的时候满眼是泪，比泥浆还浑的泪。这些日子我夜夜睡不稳妥，一闭眼，就是杜瓢村的那一堵墙的牛皮，还有一双双流着泪的牛眼睛。”他递给老洪一支烟。老洪接过来扔在地上。

焦裕禄说：“洪哥，咱们都别忘了，无论什么时候，老百姓都是咱头上顶着的天呀。这个要是塌下来，会有啥后果？”“焦书记，俺没你那么高的觉悟。”焦裕禄看见，老洪额头上的青筋突了出来。

“洪哥，今天就咱哥儿俩，咱们说掏心窝子的话，我这条命是你泼出自个儿的命救下来的。你要是知道你救下来的这个人以后是个鱼肉百姓的贪官，是个不辨青红皂白的昏官，你后悔不后悔？”

“别扯那么远。我当初救你是因为你杀了鬼子，是个有血性的后生。人有血性更得有良心，对不对？”焦裕禄点点头。“焦书记，我老洪背上个处分也算不了个啥，我是怕你背上个骂名。连我你都处分了，还有谁跟着你干工作？你要处分，就处分我一个人，我老洪从不拿别人垫背。”说完，老洪摔门而去。焦裕禄怔怔地坐在那里，他已没有一点力气站起身子了。

（选自何香久长篇小说《焦裕禄》）

6. 下列对文本相关内容的理解,不正确的一项是(3分)

- A. 焦裕禄对同事程世平直接表达观点、直言相告,对岳母则施以安慰、避开花题。
- B. 文章交代了召开会议后焦裕禄的表现,刻画出焦裕禄面对“老洪”事件时内心的复杂情感。
- C. 一墙墙的牛皮、一双双流着泪的牛眼睛等内容说明了村干部造成问题的严重性。
- D. 老洪说“怕你背上个骂名”,说明他为人着想,“从不拿别人垫背”说明他讲义气。

7. 下列对文本艺术特色的分析鉴赏,不正确的一项是(3分)

- A. 小说设置了多种矛盾冲突,包括情感冲突、利益冲突、观念冲突等,类型多样的矛盾冲突丰满了人物形象,也深化了文章主题。
- B. 文章通过焦裕禄拉老洪送给他的二胡表现其内心的痛苦,以“弦‘嘣’的一声断了”引起下文,引出二人谈崩了的情节。
- C. 文章塑造人物形象立体化,避免脸谱化:焦裕禄要处理老洪并非心无挂碍,也有痛苦纠结,老洪也并非一无是处,显示出艺术的真实。
- D. 文章注重细节的刻画,如焦裕禄给程世平烟是“丢”,给老洪却是“递”,动作的不同反映了人物心理的不同。

8.“焦裕禄精神”内涵丰富,其中重要的一点是“仁者爱人”。请结合全文简要阐述具体表现。(4分)

答:

9.本文与《县委书记的榜样——焦裕禄》都是有关焦裕禄的作品,但二者体裁不同,选材的侧重点也有所不同,请简要分析。(6分)

答:

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

其为衣裳何?以为冬以固寒,夏以固暑。凡为衣裳之道,冬加温,夏加清者,芊组不加^①者去之。其为宫室何?以为冬以固风寒,夏以固暑雨,有盗贼加固者,芊组不加者去之。其为甲盾五兵何?以为以围寇乱盗贼,若有寇乱盗贼,有甲盾五兵者胜,无者不胜。是故圣人作为甲盾五兵。凡为甲盾五兵,加轻以利、坚而难折者,芊组不加者去之。其为舟车何?以为车以行陵陆,舟以行川谷,以通四方之利。凡为舟车之道,加轻以利者,芊组不加者去之。凡其为此物也,无不加用而为者。是故用财不费,民得不劳,其兴利多矣。又去大人之好聚珠玉、鸟兽、犬马,以益衣裳、宫室、甲盾、五兵、舟车之数,于数倍乎!

若则不然。故孰为难倍?唯人为难倍。然人有可倍也。昔者圣王为法曰:“丈夫年二十,毋敢不处家;女子年十五,毋敢不事人。”此圣王之法也。圣王既没,于民次^②也,其欲蚤处家者,有所二十年处家;其欲晚处家者,有所四十年处家。以其蚤与其晚相践^③,后圣王之法十年。若纯三年而卒^④,子生可以二三年矣。此不惟使民蚤处家,而可以倍与?且不然已。

今天下为政者,其所以寡人之道多。其使民劳,其籍敛厚,民财不足,冻饿死者不可胜数也。且大人惟毋兴师以攻伐邻国,久者终年,速者数月,男女久不相见,此所以寡人之道也。与居处不安,饮食不时,作疾病死者,又与侵就促聚^⑤,攻城野战死者,不可胜数。此不令^⑥为政者,所以寡人之道数术而起与?圣人为政特无此,不圣人为政,其所以众人之道亦数术而起与?故子墨子曰去无用之费圣王之道天下之大利也。

(节选自《墨子·节用》)

【注】①华组不加：徒为华美而无益于实用。②于民次：“次”同“恣”，听任。“于民次”即听任百姓所欲之意（指嫁娶之事）。③践：比较。④字：生育，生子。⑤侵就侵暴：因侵略被俘虏。⑥令：当为“今”。

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。

每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

故 A 子墨子 B 曰 C 去无用 D 之费 E 圣王之道 F 天下 G 之大 H 利也。

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

A. 五兵，五种兵器，具体所指不一。可泛指各种兵器；后可用于指军队或战争。

B. 处家，居家，文中指男子娶妻成家；事人，侍奉服侍人，文中指女子出嫁。

C. “其欲蚤处家者”与《鸿门宴》“不可不蚤自来谢项王”中的“蚤”意思相同。

D. “其所以众人之道”与《师说》“今之众人”中的“众人”意思相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

A. 墨子从“衣裘”“宫室”“甲盾五兵”“舟车”四个方面进行论述，构成排比，既强调了重实用弃华美的观点，又增强了气势。

B. 在指出“无不加用而为者”是“节用”的正确做法之后，墨子又提出应去除贵族“聚珠玉、鸟兽、犬马”的爱好，来节省费用。

C. 墨子指出，节用不难，使人口倍增才难，然而也有办法，减少赋税、少发动战争，比效仿古代圣王制定法则让男女按时结婚效果更好。

D. 最后一段，墨子具体列举当今为政者坑害百姓的种种措施，并将其做法与圣人为政进行对比，表达了对当今执政者的批判之情。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 是故用财不费，民得不劳，其兴利多矣。

译文：

(2) 今天下为政者，其所以寡人之道多。

译文：

14. 墨子提出“节用”的观点是有其社会背景的，请根据最后一段概括当时统治者对待百姓有哪些不足。（3分）

答：

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

孔子

王安石

圣人道大能亦博，学者所得皆秋毫。

虽传古未有孔子，蠭蠭^①何足知天高。

桓魋武叔^②不量力，欲挠一草摇蟠桃。

頃回已自不可测，至死钻仰忘身劳。

【注】①蠭蠭：即“蠭”。虫名，体微细，聚集起来像雨，群飞塞路。②桓魋武叔：桓魋是春秋时期宋国的司马，曾想要杀掉孔子，怕孔子来宋后会取代他。武叔是鲁国司马，曾诋毁过孔子。

语文试题 第6页(共8页)

15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A. 首联赞美圣人之道经天纬地、宽大广博,求学者所学只不过是区区秋毫。
- B. 颔联是说世人传言不会存在孔子这样的圣人,诗人对此报以嘲笑之态。
- C. 在诗人看来,桓魋、武叔迫害诋毁孔子的行为与小草撼动蟠桃无异,自不量力。
- D. 尾联赞美颜回之道深不可测,自己愿仰望钻研颜回之道至死方休。

16. 王安石是如何表达对孔子的极度崇拜的?请简要分析。(6分)

答:_____

(三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《论语·十二章》中,孔子阐述了“可謂好學也已”的具体表现,其中在吃、住方面的具体表现是“_____ , _____ ”。

(2)白居易《琵琶行》中“_____ , _____ ”两句,写琵琶女以熟练的技艺演奏了当时有名的两首乐曲。

(3)王老师在班会中说道:加强修养是自古以来社会对每个人提出的要求,无论身份高低,概莫能外。比如《大学之道》中的“_____ , _____ ”,就强调每个人都应修身。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共2小题,8分)

阅读下面的文字,完成18~19题。

《资本论》是一本最彻底地教人认识社会的巨著。恩格斯在马克思的墓前说,马克思一生有两大发现:一是发现了物质生产是精神活动的基础;二是发现了资本主义的生产规律。这本书不只是教人认清剥削,消灭剥削,它还教人认识生产力和生产关系,组织经济,发展经济。甚至它的光焰逼得资本家也不得不学《资本论》,不得不承认劳资对立,设法缓和矛盾。《资本论》是一个海,人类社会的全部知识,经过了在历史河床上的长途奔流,又经过了在各种学科山林间的吸收过滤,最后都汇到了马克思的脑海里来,汇到了这本大书里来。我看着这些发黄的卷了边的著作和各种文字的密密麻麻的手稿,看着墙上大段的书摘,还有规格大小不一、出版时间地点不同的各种版本,一种神圣的感觉爬上心头。我仿佛是从大海里游上来,长途跋涉,溯流而上来到青藏高原,来到了长江、黄河的源头,这时水流不多,一条条亮晶晶的水线划过亘古高原,清流漫淌,纯净透明,整个世界静悄悄的,头上是举手可触的蓝天白云。夕阳从天井里折射进来,给室内镀上了一层灿烂的金黄。

18. 下列句子中的“仿佛”和“我仿佛是从大海里游上来”中的“仿佛”,意义和用法相同的一项是(3分)

- A. 这两个人的模样相仿佛。
- B. 山有小口,仿佛若有光。
- C. 这座山中的城市仿佛发着寂寞的微笑。
- D. 由于难于知道原画,只能画个仿佛的了。

19. 文中画横线的部分,如果写成“人类社会的全部知识,都汇到了马克思的脑海里来,汇到了这本大书里来”,表达效果有什么不同?(5分)

答:_____

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成20~22题。

在乡土社会里,一说起“讼师”,大家会联想到“挑拨是非”之类的恶行。做刀笔吏的在这种社会里是没有地位的。可是在都市里“律师”之上还要加个“大”字。

讼师改称“律师”,更加“大”字在上;打官司改称“起诉”;包揽是非改称“法律顾问”——这套名词的改变正代表了社会性质的改变,也就是礼治社会①_____。

在都市社会中,一个人不明白法律,去请教别人,并不是件可耻之事。事实上,普通人在都市里居住、求生活,很少知道有关生活、职业的种种法律。法律成了专门知识。不知道法律的人却又不能在法律之外生活。在有秩序的都市社会中,②_____就会扰乱社会的共同安全,于是这种人不能不有个顾问了。律师地位的重要从此获得。

()在乡土社会的礼治秩序中做人,()不知道“礼”,()成了撒野,没有规矩,简直是个道德问题,不是个好人。一个负责地方秩序的父母官,维持礼治秩序的理想手段是教化,而不仅是折狱。如果非打官司不可,那必然是因为有人破坏了传统的规矩的缘故。在旧小说上,我们常见的听讼,亦称折狱的程序是:把“犯人”施上堂,先各打屁股若干板,然后一方面大呼冤枉。父母官用了他“看相”式的眼光,分出那个“獐头鼠目”,必非好人,重加呵责,逼出供状,结果好恶分辨,冤也伸了,大呼青天。——这种程序在现代人看来,③_____;但是在乡土社会中,这却是公认正当的。否则为什么这类记载,《包公案》《施公案》等能成了传统的最畅销书呢?

20.下列填入文中括号内的关联词,最恰当的一项是(3分)

- A.如果 既然 就
- B.但是 如果 就
- C.如果 因为 所以
- D.但是 即使 也

21.文中画波浪线的部分有语病,请进行修改,使语言表达准确流畅。可增删少量词语,但不得改变原意。(3分)

答:

22.请在文中横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密,每处不超过10个字。(6分)

答:

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

古代经典名言,可以弘扬传统文化,可以凝聚民族力量,可以启迪人们立身处世的智慧……优秀的经典名言,无论到怎样的时代都具有强烈的现实意义,不会过时,甚至能与时俱进,让人们从新的角度做出分析或阐释。在百年复兴路上,经典名言是中华民族的瑰宝。

以上材料引发了你怎样的联想和思考?请据此写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线